



# 峰会有我 更加精彩

金秋时节，海河碧波荡漾，见证着上合组织天津峰会的高光时刻。盛会的成功，不仅源于台前的精彩，更离不开幕后坚守者的付出。虽然他们岗位不同，却以同样的诚挚和专业，默默守护着这场国际盛事。这些平凡而温暖的身影，让天津这座城市充满温度与厚度，让世界看到中国服务的精细与真诚。

## 南开大学志愿者杨云帆

### 当好跨文化沟通的“纽带”

■记者 姜凝

“服务媒体记者，除了要有相关的专业知识，还要有良好的沟通能力和处理突发事件的心理素质。”聊起当志愿者的感受，南开大学2023级硕士研究生杨云帆有自己的感悟。峰会期间，杨云帆负责陪同媒体记者参访城市，将专业的课堂知识转化为跨文化沟通的实际能力，在服务中展现出中国青年的风采。

参访中，媒体记者经常会询问天津在经济发展、现代科技、传统文化、生态保护等方面的情况，为使语言表达更精准，杨云帆收集了大量素材，一有空就查找相关资料，尽己所能、尽心解答，当好桥梁纽带。在这次难得的实践机会中，她的语言表达和沟通能力都得到了明显提升。

更难得的是，在陪同嘉宾参访的过程中，杨云帆也深刻感受到了国家的发展成就。“中外嘉宾乘船夜游海河时，我听到一名来自哈萨克斯坦的记者表示，天津在保护城市文化的同时大力推进现代化建设，这些经验非常值得其他国家借鉴。在媒体记者参观天津港‘智慧零碳’码头时，来自吉尔吉斯斯坦的记者对眼前看到的先进技术和畅通国际物流通道表示非常震撼。听到嘉宾们的称赞，我感到很自豪，也让我更加坚定了练就过硬本领、学以报国的信念。”杨云帆说。

## 天津医科大学志愿者张悦

### 随身包里装着暖心守护

■记者 王音

“医用纱布5包、创口贴20片……”8月30日中午，上合组织天津峰会嘉宾接待酒店外的急救车上，天津医科大学口腔医学院硕士研究生张悦正对着清单核对物资，她的指尖点过清单，手中的笔勾得又快又准，不一会儿就把一整页清单核对完，箱内的物资也码得整整齐齐。

这是她以医疗保障志愿者身份上岗的第一天。张悦从早上到岗就没闲着，先跟着医生熟悉医务室的药品和设备，又和同伴清点急救车上的物资，按“常用药放上层、耗材放中层”的规矩归置，“早中晚各核对一遍，少一样都得立刻补”。

从大一起参与志愿服务的张悦，曾在残运会为运动员服务，也曾赴新疆支教。但作为医疗保障志愿者服务如此大规模的国际盛会，对这个甘肃女孩来说还是第一次。“我现在既紧张又兴奋，上岗前反复温习培训内容，练习心肺复苏等技能，还整理了常用的英文医疗用语。”她告诉记者，自己特意准备了一个小腰包，里面装着速效救心丸、葡萄糖口服液。担心有人突然低血糖，她还塞了两瓶水果糖。

张悦和同伴商量好“2人值守、1人巡逻”的方案。巡逻时，她揣着应急包在酒店大堂溜达，眼睛时刻关注着来往人群。“应急包里装的不只是药品，更是一份踏实。”张悦摸了摸应急包——不必说，却始终准备着；未必被看见，却始终在场。

## 天津外国语大学志愿者梁鸿娜

### 译说非遗 传递中华之美

■记者 姜凝

“漆艺在中国有着数千年的历史。您可以体验一下，制作一把独一无二的漆扇……”天津外国语大学高级翻译学院俄语笔译专业2024级硕士研究生梁鸿娜，在峰会期间为来宾翻译讲解中国传统非遗技艺。

“在这里，我不仅是信息的传递者，也是文化沟通交流的桥梁，向各国宾客讲好中华文明故事、展示中华文化之美。”梁鸿娜说，她的主要任务是非遗代表性传承人讲解时的语言翻译，经常需要用俄语回答外国嘉宾和记者的问题，“我们要在短时间内向外宾言简意赅地准确传达非遗内涵，还要引导他们进行互动体验，使其感受中国传统文化之美和匠心技艺之美，这对我们的语言表达能力和临场应变能力都是不小的考验。”

在准备时，梁鸿娜除了将俄文版的解说词背得滚瓜烂熟，还根据时长设计了不同的表述方式以随机应变。此外，她还会选用贴近外国听众思维习惯和语言习惯的话语表达，讲好中华文明故事。“外宾们对中国传统非遗技艺很感兴趣，不少人在体验后连连夸赞。”梁鸿娜说，“此次翻译志愿服务工作为我们搭建了高水平的实践平台，能有机会向世界展示天津魅力和天津青年的良好形象，我感到非常自豪。”



## 天津水晶宫饭店客房部经理安丽丽

### 宾至如归 细节处处见匠心

■记者 廖晨霞

安丽丽的一天，从早7:00通勤、8:00前到岗开始，以20000步的微信步数结束。天津水晶宫饭店承担着上合组织天津峰会的接待任务。作为客房部经理，安丽丽管理着管家、前厅两个部门，不但要对礼宾、大堂、前台等区域的接待问询服务工作负责，还要对266间客房状态了然于心。

“有的客人喜欢温度低一点的房间。酒店两翼的房间因为光照的不同会有温度差异，办理入住时你们要注意询问客人的需求，合理安排。”在前台，她正在手把手规范接待人员的工作流程。

“从接待任务下达开始，我们按照接待国宾的标准进行了几轮培训，包括英语对话、客人问询等。”安丽丽介绍，以礼宾岗位为例，要细致到迎接来宾时引导车辆的手势、开车门手的位置、鞠躬角度，甚至白手套的洁净程度都有严格标准。

寓意吉祥平安的苹果捧花、言辞恳切的欢迎信、贴心的服务手册和周边地图……安丽丽和她的团队为入住来宾做足了各种细节上的准备：“为了优化来宾体验，除了加大清扫的标准和频次，我们还新增了健身房和自助洗衣房。每个人还要做到对周边景点、药店，以及天津特产店的位置都烂熟于心，杜绝在面对客人问询时，回答‘我不知道’。”

安丽丽坦言，这次经历对她是一份非常特殊的体验，对酒店的服务提出了更高的要求，希望用他们的努力能为来宾带来美好的体验，展示天津的友好形象。

## 天津四季酒店中餐行政总厨苗凡

### 用心用情 制作美味佳肴

■记者 马晓冬

有着21年烹饪经验的苗凡是天津四季酒店的中餐行政总厨，为做好上合组织天津峰会的嘉宾接待工作，他和厨师团队的同事们提前精心设计了菜品，兼顾了外国嘉宾的喜爱与中国特色。

“比如，我们制作了一道津味干烧海鲈鱼配蚕豆，在天津传统菜干烧鲳鱼烹饪方法的基础上，结合入住嘉宾的口味进行了调整，他们非常喜欢。”苗凡告诉记者，除此之外，招牌甜品杨枝甘露也很受欢迎，有的嘉宾甚至专门走到了制作配方。

用心用情，服务盛会。在峰会举办前，餐饮团队就对食品卫生保障、菜品制作、接待等环节进行了多次演练，还精心设计了“天津之眼”等造型的客房欢迎甜品。

“这是我们职业生涯中一次宝贵的经历，希望利用我们的专业技能，让更多国外的客人在品尝美食的同时，了解到中国丰富的饮食文化。”苗凡说。

## 环卫工人彭本夏

### 贵客登门 更要一尘不染

■记者 雷风雨

夕阳西下，海河波光粼粼。河北区天石舫码头边，一个身影正俯身擦拭观景平台的栏杆。游船缓缓驶过，甲板上传来各国嘉宾的欢声笑语。彭本夏直起腰，望着远去的游船，黝黑的脸上露出欣慰的笑容。他习惯性地用手背擦了擦额角，继续埋头清理栏杆下的细微杂质。

42岁的彭本夏来自黑龙江省哈尔滨市，在河北区从事环卫工作已有6年。这些天，他每天凌晨4点就到岗。“天津是我的第二故乡。上合组织天津峰会的举办，就像家里要迎接远道而来的贵宾，一定要打扫得干干净净！”说着，他熟练操控着微型洗地机。由于大型设备无法在这一区域作业，这台小巧灵活的机器正好可以实现对亲水平台的精细化清理。机身平稳前行，清水刷洗过的地面泛起细腻的光泽。随后，他停下设备，俯身清理砖缝间顽固的残渍。每一个动作都很细致，仿佛不是在扫地，而是在为城市精心抛光。

细心的彭本夏还准备了一个简易医药包，里面有创可贴、湿巾等应急用品。“这些天河两岸的外宾、游客多，万一有人需要呢？”他腼腆地笑着说。这份超越本职的周到，让简单的保洁工作增添了几分温度。

华灯初上，海河两岸流光溢彩。彭本夏再次巡检码头，看着干净的地面，终于松了口气。“当看到游船经过，船上的外国朋友不停拍照，我心里特别自豪。”他望着河面说，“干净美丽、风景如画的天津有我付出的汗水，所有的辛苦都值得！”



天津站积极服务保障

## 天津站

### 当好“东道主” 服务保畅通

■记者 万红

整理好制服、戴好对讲机，一大早，天津站客运值班主任施彤和同事们快步走出准备室，准备开启又一天的上合组织天津峰会服务保障工作。作为天津站为服务峰会专门成立的外语服务组，通过专题强化培训，他们能在第一时间提供翻译支持。

迎上合，展风采。作为我市重要的交通枢纽，天津站早早行动起来。“我们升级了服务设施，改造了公共区域，优化了旅客流线，并与公安、交通等多个部门共同完善了应急预案，希望能用热情、周到、专业、高效的服务，让每一位到来的外国友人都能感受到天津人民的热情好客和城市的文明风貌。”天津站客运车间业务指导李瀛说。



天津滨海机场“峰会专席”指挥员做好服务保障

## 天津滨海机场

### 用专业服务“护航”盛会

■记者 万红

这几天，天津滨海机场一片繁忙，作为上合组织天津峰会航空运输服务保障单位，这里正以高效有序又细致入微的服务保障，向世界展现着天津风采，传递着中国的好客之道。

天津滨海机场运行控制中心内，“峰会专席”指挥员们紧盯屏幕，精准下发指令；停机坪上，地勤工作人员有条不紊地进行车辆设备准备、引导飞机安全入位；航站楼内，客服人员热情地欢迎着每一位来宾。

天津滨海机场上合组织天津峰会保障工作领导小组办公室主任刘志强说：“今年3月我们就成立了峰会保障工作领导小组，抽调200多名骨干组建了调度、服务、安保等11个工作组，梳理出全流程23项服务标准，并联合海关、边防、航司等单位开展了200多次各类演练，全力做好上合组织天津峰会服务保障。”



沿着预设路线巡检。智能巡检机器狗

## 国网天津电力

### “科技新兵” 峰会保电

■记者 苏晓梅

“电缆隧道内温度19℃，湿度85%，无异常红外发热现象。”在国网天津电缆公司某220千伏地下电缆隧道内，一台四足机器狗将监测数据实时传送给运维人员。

上合组织天津峰会期间，为保障天津电网稳定运行并实现高品质供电，国网天津电力开展了天津电力史上规模最大、覆盖范围最广的保电任务。值得一提的是，此次保电还特别加入了“科技新兵”——智能巡检机器狗，为电网安全稳定运行加上一道“智慧防线”。

只见这只智能巡检机器狗正沿着预设路线稳步行进。它身高在1米左右，其四足结构可跨越40厘米障碍，头上的“眼睛”正精准地对着重要点位，将红外测温和可见光画面实时传送到电缆智能管控中心。

“智能巡检机器狗体型小巧，更适合在狭窄且地形复杂的电缆隧道内巡检，背负的红外可视双光云台相机，每30秒就能完成一次无死角测温，精度可达±0.5℃，相较于人工巡检，效率提升5倍。”国网天津电缆公司运检第四中心检修班班长张华介绍。

本报照片均由受访者提供

